

张平：小说开头写小时候的彭飞的成长，总感觉有你养育儿子的影子，很多细节都出自你自己的经历吧？

王海鸽：总有人问我你的作品里有你的影子吗？我说只要是作者用心写的作品一定有作者的影子、生活的影子、思想的影子、人物的影子。区别只在于有的你能看出来，有的你看不出来。

一般来说，写到孩子时我不敢编，会失真。为《成长》创作做准备时，找出厚厚的几大本日记，看里头所记关于儿子的点滴。这是一个男孩儿成长为男人的故事，儿子是我重要的创作窗口和来源。我所有小说、电视剧中的孩子都是男孩儿，所有男孩儿都有儿子的影子，他们大部分的对话台词都是儿子的原创，我做的工作只是在儿子的成长过程中，跟在他后面把他撒落的珠子一颗一颗细心拾起，尔后用文字再现。

翻开日记，那个浑身奶香的小男孩儿仿佛就在昨天——急急忙忙奔了来，小脸跑得通红，上气不接下气地问我：“妈妈，你说，红螃蟹跑得快还是白螃蟹跑得快？”不等你说他就又说：“白螃蟹跑得快，因为红的已经死了。”那段日子他常会逗来这么些愚蠢的幽默，不辞辛苦，献宝似的。我忍着笑不动声色：“那你说，红脸娃娃跑得快还是白脸娃娃跑得快？”儿子盯住我的眼睛：“红脸的快！”我说：“错。白脸的快。你想啊，红脸娃娃脸都跑红了，都快累死了，哪还有劲儿再跑？”儿子觉得我顺口胡诌出来的这个东西好笑极了，笑得喘不上气，一张小脸越发的红，小嘴唇更红，红樱桃般鲜红欲滴。那一年，他5岁。

儿子第一次遗精是13岁零8个月，夜里，我正睡着，被一只手推醒，同时听到了儿子急促惶恐的小声儿：“妈妈，我遗精了。”我脑子里第一个念头是，天亮他就得去小升初的军训，得保证睡眠，便用睡意正浓点儿不耐烦的语调说：“正常现象，赶紧睡觉。把内裤脱了光着屁股睡。”儿子早就知道男孩儿长大了会遗精，对我进行过关于男孩儿女孩儿男人女人的扫盲科普教育。早饭后，我用自行车驮着军训所需物品送他去集合地，分手时他叫住我小声地道：“妈妈帮我把内裤洗了，别让小夏阿姨看见。”小夏阿姨是我们家小时工。

现在儿子已是成人。虽然还在上学还没有能力反哺，却已露出了家长端倪：通电话听我声儿不对马上问我怎么了，我说有点感冒。他让我立刻上医院去看。我满口答应，心说我肯定不去。他过去肯定也常这么应付我很有经验，紧接着又道：“去看了后把看病的病历拍下来发给我！”我只好说好。前不久看中了万科在朝阳公园附近的一处房子，作为投资很好，令我心动，但是算算家里的钱买了这房子就会有压力，我如再年轻十岁绝对毫不犹豫，现在却是越来越体会到了岁数不饶人这个道理。电话中跟儿子说起了我的纠结（且用个时髦的词儿），儿子静静地听完后斩钉截铁道：“不要买。咱家钱够花了。你不要想着留钱给我，我不要你的钱。”我豁然开朗，放下电话就给

那是一次漫长的等待。妻子一遍又一遍地给远在山上的三弟打电话，问有没有红霞的消息？而得到的肯定的回答是还没有后，她总是坐在沙发上神情黯然地说，红霞啊！这么乖的女子，钟家屋里的仙花……

戊子年那次特大地震离现在已经两年多了，但我的身体尤其是思维还处在地震中，那强烈的撼动和各种刹那切换的悲壮场面还在我的眼前浮动，在我的书桌上猛烈地晃动。那段时间，电台里每天直播着极重灾区被埋在楼房废墟里抢救出来的生命时，我和妻子总是细心地听着，一天又一天，八九天后，抢救被埋生命的工作接近了尾声，妻子眼泪哗哗地说，我相信红霞总还活着，就像站在我的面前一样。她的相信是个人的一厢情愿，据三弟慨叹告诉的情况，红霞已经与该中学的三百多名学生一起在大地震瞬间摇垮的教学楼中永远地离开了我们。

红霞还不满15岁，是三弟的独生女，由于我和二弟、妹妹生的都是儿子，三弟的女儿红霞就成了我们兄妹分外宠爱的仙花。但几大家分家，女大嫁人，宠爱也宠爱不到哪里去，除非就是平时路上碰见或她每周从几十里外的镇上学校读书回来的一些亲热的招呼，或塞给她几个糖块水果之类。我和妻子婚后几年就已出山工作，一年到头也就是过大年才回一次山里。每次碰见红霞，她乌黑的短发下乌黑的眼睛总是忽闪忽闪的，总是没有言语。三弟说，你吃长了，大爷大娘都不晓得喊了。她才怯生生地喊一声大爷大娘，然后苹果形的脸腮上立即起了涡形的抿笑，偏着头跑开了。

红霞上初中时，母亲去世了，因为办丧事，我和妻子撵回青牛沱山里，有机会与兄弟姊妹多待些日子。妻子也就有了与红霞单独相处的时候。妻子后来告诉我，说红霞这女子苦水里长大，很懂事的，她说她爸爸与她妈自从离婚后东不成西不就的，也不全怪她妈，她爸爸也在外面晃。我们那里说的晃就是不正经的意思，多指男女之事。三弟原来是有和乐的家庭的，是与红霞的妈妈生活的那几年，可自从青牛沱景区开发了，宾馆农家乐山林里的笋子般冒起来后，外面世界嫖赌色情之风也进了山里了，那农闲时哗啦的麻将声与宾馆里飘出的嘶声蛙气的卡拉OK声扰乱了山村的宁静。三弟和红霞的妈妈因为情感上的原因在红霞5岁时离了婚，红霞课余的时间几乎是与她的奶奶、我的母亲度过的。三弟三十好远的人了，却成天在外面东游西荡的。红霞却很是争气，学习成绩一直也很好。与她最亲近的奶奶去了，她对大娘说，奶奶她倒去了，我现在一个人咋个办？妻子给我讲的红霞的这句话深深地印在了我的脑海里。一个十二三岁的孩子居然说出这样悲观厌世的话，可见失去了母爱和亲情的孩子内心有多孤独。想不到她的这句话竟然应验了，也是她的奶奶、我的母亲去世后的第二年农历四月初八，她的乌黑的眼睛和怯生生的样子在地震中再也寻不着。那段时间，电视、收音机里天天都在播着灾区营救生命的奇迹，我们却怎么也不相信红霞真的离开了我们，总觉得奇迹或许在某一天就会出现，她会突然出现在我们的面前。这也是我这部地震长篇里写了一个叫岳芳芳的女孩在大地震中侥幸存活的原因。

张平：小说开头写小时候的彭飞的成长，总感觉有你养育儿子的影子，很多细节都出自你自己的经历吧？

王海鸽：总有人问我你的作品里有你的影子吗？我说只要是作者用心写的作品一定有作者的影子、生活的影子、思想的影子、人物的影子。区别只在于有的你能看出来，有的你看不出来。

一般来说，写到孩子时我不敢编，会失真。为《成长》创作做准备时，找出厚厚的几大本日记，看里头所记关于儿子的点滴。这是一个男孩儿成长为男人的故事，儿子是我重要的创作窗口和来源。我所有小说、电视剧中的孩子都是男孩儿，所有男孩儿都有儿子的影子，他们大部分的对话台词都是儿子的原创，我做的工作只是在儿子的成长过程中，跟在他后面把他撒落的珠子一颗一颗细心拾起，尔后用文字再现。

翻开日记，那个浑身奶香的小男孩儿仿佛就在昨天——急急忙忙奔了来，小脸跑得通红，上气不接下气地问我：“妈妈，你说，红螃蟹跑得快还是白螃蟹跑得快？”不等你说他就又说：“白螃蟹跑得快，因为红的已经死了。”那段日子他常会逗来这么些愚蠢的幽默，不辞辛苦，献宝似的。我忍着笑不动声色：“那你说，红脸娃娃跑得快还是白脸娃娃跑得快？”儿子盯住我的眼睛：“红脸的快！”我说：“错。白脸的快。你想啊，红脸娃娃脸都跑红了，都快累死了，哪还有劲儿再跑？”儿子觉得我顺口胡诌出来的这个东西好笑极了，笑得喘不上气，一张小脸越发的红，小嘴唇更红，红樱桃般鲜红欲滴。那一年，他5岁。

儿子第一次遗精是13岁零8个月，夜里，我正睡着，被一只手推醒，同时听到了儿子急促惶恐的小声儿：“妈妈，我遗精了。”我脑子里第一个念头是，天亮他就得去小升初的军训，得保证睡眠，便用睡意正浓点儿不耐烦的语调说：“正常现象，赶紧睡觉。把内裤脱了光着屁股睡。”儿子早就知道男孩儿长大了会遗精，对我进行过关于男孩儿女孩儿男人女人的扫盲科普教育。早饭后，我用自行车驮着军训所需物品送他去集合地，分手时他叫住我小声地道：“妈妈帮我把内裤洗了，别让小夏阿姨看见。”小夏阿姨是我们家小时工。

现在儿子已是成人。虽然还在上学还没有能力反哺，却已露出了家长端倪：通电话听我声儿不对马上问我怎么了，我说有点感冒。他让我立刻上医院去看。我满口答应，心说我肯定不去。他过去肯定也常这么应付我很有经验，紧接着又道：“去看了后把看病的病历拍下来发给我！”我只好说好。前不久看中了万科在朝阳公园附近的一处房子，作为投资很好，令我心动，但是算算家里的钱买了这房子就会有压力，我如再年轻十岁绝对毫不犹豫，现在却是越来越体会到了岁数不饶人这个道理。电话中跟儿子说起了我的纠结（且用个时髦的词儿），儿子静静地听完后斩钉截铁道：“不要买。咱家钱够花了。你不要想着留钱给我，我不要你的钱。”我豁然开朗，放下电话就给

王海鸽《成长》访谈录

□ 张 平



万科销售打电话说房子不要了。本来说好下午去交的5万元定金我都预备了。

儿子已有一个打算共度一生的女朋友，那女孩儿我开始并不喜欢，现在很得我心，因接触后发现她正是我喜欢的类型：单纯、自尊心强、能吃苦、不自私。作为准婆婆，对对准儿媳的不喜欢到喜欢，中间很有一些新鲜的感觉和经历。

我把这些散珠镶嵌进我的新作。母子关系、父子关系、夫妻关系、婆媳关系，还有事业与家庭的关系。

张平：《成长》是你第一次以男性为主角，你说，因为儿子让你洞悉了一个男孩如何成长为男人的全部过程。你儿子在读过你的小说后，你觉得你足够了解男人了吗？

王海鸽：应该是吧。每写完一章我都会发给他看，他的评价是：还不错。看最后一章时来信说：“这一章看得我是感慨万分。以前没有一字一句的看过书——除了课文，你写得确实是好。也感慨，之前看前面的时候，会在想，著名作家也不过如此，等我心下宁静、下笔润泽，超越你玩儿似的；现在，佩服是一，压力是二。这一章想必你也是认真写了的？戏剧性能写成这样才是境界。提

笔写这些的时候十五章基本看完了，简单提了提意见。关于最后一章，好是好，大概问题也有，比如语言上有些使劲了，叹号多了些，但都是很简单就能小调整的，我看完前面的再回头来看。”

张平：听说你为了写好飞行员的生活，还特地去飞行团体验生活，为什么选择让男主角成为飞行员？

王海鸽：因为我的主人公总要有一个职业。我16岁当兵至今，几十年了，熟悉部队生活。之前一直不敢写，因为不了解男人，部队的主体是男人。所以这一次把我的主人公确定为飞行员。从前对部队飞行员略有了解，但是从前的和今天的还不一样，就去了某航空兵师，住空勤楼，吃空勤灶，与飞行员同训练、同执行任务，转战武汉、成都、西藏、北京……

作者体验生活，是寻找状态。本来只打算从飞行员写起，结果每个飞行员都会跟我谈起他们在飞行学院做学员的事情，就是说，如果真实写出他们，那是不可回避的一段——淘汰淘汰再淘汰，直走到今天。

没想到的是，许多读者说，最喜欢书中飞行学院那段。一个老年妇女写年轻男子，能写到让人喜欢，我受宠若惊。

张平：小说中，田海云的生活锁定在两个她挚爱的男人身上，为此可以牺牲自己的理想。生活中，你作为一个单亲母亲，在孩子的成长过程中，你是怎样成长的？

王海鸽：儿子小时候我们常做这样的游戏，我问他：“喜欢妈妈吗？”他说：“不喜欢。”一顿后响亮地道：“——爱！”

当时我们，严格说是我，把“爱”当做了“喜欢”的更高呈现：喜欢不一定爱，但爱必定首先得喜欢。事实不是。比如，孩子一般是爱父母的，却很难喜欢父母。他会为父母的离世痛苦，却不愿与父母相处。

儿子口齿还不清楚时就对我说：“我又不是你的机器人为什么总要听你的？”再大时爱说：“为什么总是大人欺负小孩儿？”可惜被我当做小可恶的童言稚语一笑而过，是在后来才体会到儿子说这些话时的郑重。

以关心的名义监视，把监护权当做监控权，是家长最爱犯的严重错误。家长比孩子更需成长。

做父母需要能力，以为父母就拥有了天然的教育资格和教育能力并且终生拥有，是一个大大的误解。所谓青春期叛逆，我认为惟一的原因在于家长没有能力跟上孩子的成长。没有能力的

家长不如干脆放弃自以为是的教育资格，朴朴素素做单纯的衣食父母，那样至少可使孩子免受干扰或者误导。

至于如何成长，我的体会，不能先把自己当作合格的教育者，是第一要义。

一次在微博说：“儿子高一时开始交女朋友，先后交了五个，暗恋一个，我均未见过。出国前，他领他谈论婚嫁的那个女孩儿来家里，见后我很喜欢。常言道：没有比较就没有鉴别。心理学道：青春期没有过几次恋爱，很容易走进把异性间的吸引当做爱情的误区。”

我是这样做的。家长不能忘记自己的青春时候，不能用现成的大道理去“教育”孩子，孩子能一眼看出家长的虚伪。这条微博创下我的微博转载的最高记录，同时几乎是一边倒的赞成。里头有家长，有孩子。家长曾经也是孩子。

后来我在又一条微博里订正——

“儿子电话，我：‘在微博说你交过五个女友，暗恋一个。没说清你暗恋的是五个之一。’他：‘无所谓了。不过我只交过三个呀。’我算给他听：‘A、B、C，XX附中的D……’他：‘D不算，暧昧两天而已。’我：‘网友批评我暴露你隐私……’他：‘告诉你的就不是隐私，隐私不会告诉你。’很受打击。”

儿子看了后来电话，哈哈大笑。我想，他应该是喜欢他的妈妈的。

“好丈夫得训练，你得允许他有个成熟过程。”你觉得一个好丈夫该如何训练，这是很多妻子做梦都想知道的。

不要以为单方面无条件付出就能换来一切，不能失去自我。这个“自我”并不是指社会地位，即使做全职太太，也可以做成家庭的灵魂，做得有声有色。

张平：你一直都说自己“不适合婚姻”，可为什么你的写作一直都选择婚恋题材，并且总是写到很多人心里去，写一部火一部？

王海鸽：可能是因为性别吧，女性往往易对家庭情感关注得更多一些。但在《成长》中，自我感觉由一个女性作者变成了一个雌雄共体的中性作者。这是我向往已久的境界。

张平：在博客上看到你儿子和准儿媳的照片，而你也说过，正是准儿媳的出现，让你敢碰婆媳题材了。作为一个准婆婆，对婆媳关系有什么体会吗？很多人都觉得婆媳关系是最难处理的，你如何处理？

王海鸽：自父母去世后，儿子就成了我人生中最重要的主角，男一号。从没想到孩子的成长

会如此迷人，从无知到有知，从幼弱到强大，给我的生命带来了无与伦比的充实和欢乐。都说母爱无私，我不认同，因她在付出的同时已然得到了超值的回报；甚至当人们歌颂为救孩子牺牲自己的所谓伟大母爱我也不认同，这种歌颂太过主观，焉知对母亲来说那不是一种两害相权取其轻的本能反应？

送他去美国留学的那天，当高高大大的他背着双肩包消失在机场海关人群深处时我就明白，他从此后就算永远地离开了我，踏上了属于他自己的人生旅程；当然他还会再回来，但那时的回来就是“常回家看看”的回来了。至时我只企盼，他的回来不是迫于“孝”，而是因为他喜欢家中的那个老太太。

现在我手机上贴的是他的照片，他手机上贴的是他的女友，无声地告诉我人生的真谛是什么。对我一直以来的认识也是一个印证：即使亲密如我们母子者，也是而且应该是各有各的人生。

张平：你的下一步作品会不会是关于婆媳关系，写写当下新的婆媳关系呢？

王海鸽：目前我没有晋升为正式的婆婆，所以说不好，顺其自然吧。

张平：田海云和安叶对于女人之于家庭和事业是有不同看法的，你觉得你的观念更倾向于谁？在你看来，家庭与事业究竟能否两全？男女在家庭中应如何分工定位？

王海鸽：在《成长》中我说，男女都一样不等于男女没分工，男女有分工不等于男女不平等，男主外女主内是普遍规律，有科学依据，否则造物主为何不给男人乳房子宫？

女人的精神或可从孩子从圆满的家中得到滋养，男人不成。再圆满的家也不可能使他的精神真正得到满足，他们渴望更广阔的世界、更社会化的成功，那才是他们生命活力和生气的原动力。

但前提是，在妇女们做妇女擅长的事情时，比如相夫教子，应得到丈夫的认可，并且得到社会的认同。

有一句名言：“母亲是民族的摇篮”，是真理。当好一个母亲不容易。

张平：电视剧《成长》早就在拍了，所以这部小说也是写于剧本之后吗？小说和剧本有所不同吗？

王海鸽：这部书和电视剧难有先后，因为写剧本之前就写了无数有关片段，后来写剧本，后来又把这些片段和剧本，写成了现在的《成长》。二者有相当的不同。但故事相同。

张平：很多作家都把编剧的事给别人，不愿意自己来做，你为什么愿意亲自动手，甚至临时改动都不要别人插手？

王海鸽：为保证质量。

张平：这次电视剧《成长》是你和郭晓冬的第三次合作了，为什么很青睐这个演员？

王海鸽：当然因为他合适了。

《山命》创作谈

□ 钟正林

赵长军这个人物注定是穿行在青牛沱山岩历史的影像里不可缺少的针脚，他是两截悲壮历史的承继与续接，他在悲壮的历史里孕育，伴着狗豹子的嗥叫出生；六七岁时又为了追回家里的熊油坛子而走出山岩从此失忆。当50年后他率领空降团小分队进山搜救，山岩的依稀景色和岳家的老房子，包括那条铁路使他的记忆渐渐恢复，曾经的沧桑历史就斑斑驳驳地映现出来。当年的出山与现在的进山与母亲五十多年前的出山与进山路径相同，而意义却是如此大相径庭。是历史在某个时刻就不一定会如烟过眼，还是会命运在死亡的脚印上重生新绿，完成灵魂的救赎。这都不是我在这篇文章里需要说明的，读者比小说家更聪明。

嗜好小说创作的人都要研读中外小说家的作品，不然哪来的营养。我的阅读感觉与一些媒体的喧嚣和极端的批评家的所谓尖锐针灸中国文学的言论是两码事，尤其是中国当代众多的优秀长篇小说告诉我，中国作家并不缺乏想象，也不缺乏创新，缺乏的是更多的批评家和学者们对中国当代小说的细心与公正。那种带有过去式的政治偏见甚至某个阶段性的印象眼光来衡量中国文学的审美价值是越俎代庖，是触及不到繁纷厚实的中国当代小说的。想象的确是小说乃至一切艺术的翅膀。但是想象是建立在现实话语叙事的真切感受基础上的。在《山命》这部小说中，有许多被评论家称为“象征”和“意象”的东西。比方说小说开篇第一章“惊蛰·鱼梦”中关于受难的鳌鱼；祖父在逃难中望见并确定了自己逃归宿地的若干年后女匪逃脱解放军的追捕留下自己的血脉，也是汶川大地震发生后空降团的直升机受大雾困扰降落的标志，更是搜救小分队被洪水困在黑洞崖绝谷要砍的三棵神树；黑龙池的诡谲神秘，赵老太被捕和行刑时头上驰过的那只黑鸟；融入了赵长军的生命血液的狗豹子；波尔山羊的两次人话；牛们和猪们在停车场享受与人一样挣工钱的狂舞等。这些都不是小说家的独特的创举，实际上，这些东西早就实实在在的存在于我们的日常生活中，比方说我们在做一件比较重要的事时，总喜欢同当日的天气和万历历上所显示的日子结合起来，同昨夜自己做的一个梦或早晨起来煮饭切菜是否打烂了碗切着了手结合起来，看是否利达，来衡量某件事故与不成。还有一个人孤独或烦闷时不与人说话，而是走到僻静里与一头牛、一只鸟或一棵树喃喃地说话上老半天。

“意象”和“象征”更不是西方小说家乔伊斯、普鲁斯特等的发明，我们中国的文体早已有之，如：“昔我往矣，杨柳依依；今我来思，雨雪霏霏”、“星沉海底当窗见，雨过河源隔座看”。若是晓珠明又定，一生长对水晶盘”，还有《春秋》《左传》里的大量文章、唐宋八大家许多比兴的散文、明清的话本小说，都有许多的针脚。



象征和意象意味的东西。现代作家废名和萧红的文字里也不乏这样的表述。

关于赵长军这个人物，我想以“象征”赋予他更加厚实又广阔的内涵。人与动物的性灵默契和相通不是西方小说的专属权，中国小说史上早已有之。比如《西游记》和《聊斋志异》等志怪小说，老祖宗吴承恩和蒲松龄在这方面可是比我洒脱得多了。我试图想在关于英雄人物的塑造上不走老路子，极力想摆脱以往